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Автоматизація кількісного аналізу структури композиційних матеріалів 

 
У роботі запропоновано метод автоматизованого кількісного аналізу структури 

композиційних матеріалів, який відрізняється меншою трудомісткістю та більш високою 

точністю порівняно з традиційним металографічним методом. Суть методу полягає в обробці 

цифрових мікрофотографій структури за допомогою спеціальної комп’ютерної програми та 

подальшою побудовою двомірних і тривимірних моделей зон контактної взаємодії 

композиційних матеріалів. Аналіз структури зон контактної взаємодії виконано шляхом 

розкладання кривої розподілу густини імовірності коефіцієнтів відбиття світла від поверхні 

шліфа на окремі гаусіани і розрахунку параметрів для гаусіан. Розкладання сумарної кривої 

зроблено методом поетапного вилучення гаусіан з сумарного розподілу. Вилучені ділянки 

розподілу після логарифмування мали вигляд квадратичної функції. Тому після апроксимації цих 

ділянок квадратичною функцією знаходили параметри та будували окремі гаусіани. Відношення 

площі окремих гаусіан до їх сумарної площі дорівнювало відносному вмісту відповідної фази у 

структурі композиційних матеріалів. Ширину зон контактної взаємодії визначали за найбільш 

осцилюючою ділянкою на графіках залежності коефіцієнтів відбиття світла від координати 

перерізу в декартових координатах. 

Ключові слова: композиційні матеріали; коефіцієнти відбиття світла; густина 

імовірності; гаусіана; відносний вміст фаз; ширина зон контактної взаємодії. 

 

Постановка проблеми. Проблема подовження терміну роботи деталей швидкозношуваного 

обладнання вимагає постійного пошуку нових матеріалів, що мають підвищену стійкість за конкретних 

умов експлуатації. У теперішній час широко застосовують макрогетерогенні композиційні матеріали. За 

умови правильного вибору їх структурних складових – наповнювача і металевої зв’язки – можна 

отримати матеріал із унікальними властивостями, що поєднує, наприклад, високу твердість і 

пластичність. У зв’язку з цим виникає питання розробки нових методів, що визначають склад фаз та їх 

кількісне відношення у структурі. Також потребують уваги методи якісного вимірювання ширини зон 

контактної взаємодії (ЗКВ) між наповнювачем і матрицею композиційних матеріалів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Управління властивостями композиційних матеріалів 

досягається за рахунок правильного визначення характеристик його структури. А саме ширини та 

відносного вмісту фаз у зонах контактної взаємодії між наповнювачем і зв’язкою. Це дозволяє з’ясувати, 

які процеси проходять на границях поділу композиційних матеріалів під час просочення та прогнозувати 

ці процеси [1, 2]. На цей час для дослідження структури композиційних матеріалів широко застосовують 

методи кількісної металографії [3, 4]. Проте ці методи мають невисоку точність через те, що людське око 

не в змозі якісно відрізнити відтінки зображення. Також цей метод доволі трудомісткий. Для 

ідентифікації фаз, вимірювання ширини і відносного вмісту фаз у структурі зон контактної взаємодії, 

визначення фізичних характеристик структурних складових композиційних матеріалів можна 

використати автоматизований метод аналізу зображень. Цей метод уже успішно застосовують, 

наприклад в тонкошаровій хроматографії для аналізу сумішей фаз та вивчення фізико-хімічних 

властивостей [5, 6]. Завдяки тому, що в цьому методі програма враховує відтінки сірого, точність його 

може бути вищою, ніж традиційного металографічного методу. Однак у літературі практично відсутні 

відомості про застосування методу автоматизованого кількісного аналізу структури композиційних 

матеріалів на практиці. У зв’язку з цим потребує вивчення можливість визначення структурних 

характеристик складових композиційних матеріалів за допомогою цього методу. 

Мета дослідження. Розробити метод автоматизованого кількісного аналізу для визначення 

структурних характеристик зон контактної взаємодії на границях поділу композиційного матеріалу зі 

зв’язкою Fe–C–B–P–Mo, зміцненого сплавом-наповнювачем W–C. 

Викладення основного матеріалу. Цифрові мікрофотографії поверхні шліфів композиційних 

матеріалів W–C/Fe–C–B–P–Mo отримували на мікроскопі «Неофот» (рис. 1). Оцифровані зображення у 

форматі jpg сканували за допомогою програми ТСХ-менеджер [7, 8]. У програмі формувалась відповідна 

матриця, число значень якої дорівнювало кількості пікселей, що відображають відповідний знімок.  

Сканування мікрофотографій структури композиційних матеріалів проводили наступним чином. За 

допомогою меню, яке міститься в програмі, обирали певну ділянку на мікрофотографії та обмежовували 

її за контуром. При скануванні піксель виражався через rgb-функцію [9], тобто функцію співвідношення 
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красного, зеленого і синього кольорів, кожний з яких мав власну інтенсивність за яскравістю. Програма, 

що використовувалася, підсумовувала інтенсивність трьох кольорів і представляла її як коефіцієнт 

відбиття світла від поверхні шліфа. Також програма пропонувала відповідні усереднення. В меню даний 

показник визначався від 1 до 15. Залежно від вибору програма трансформувала інтенсивність кожного 

пікселя. Якщо вибрано 1, то усереднення виконувалося за одним пікселем, якщо 15, то – за 15 пікселями. 

Усереднення є корисним у тому випадку, коли потрібно зменшити матриці інтенсивності світлового 

відбиття або поглинання. 

 

  
а б 

Рис. 1. Фотографії композиційного матеріалу W–C/Fe–C–B–P–Mo, 

зроблені на мікроскопі «Неофот»: а – х 100; б – х 400 

 

Таким чином оцифрований знімок ділянки зони контактної взаємодії трансформували у двомірну 

цифрову матрицю. Для того, щоб уникнути похибок при експерименті (фотографуванні), всі значення 

матриці виражали у відносних до максимального значеннях, тобто нормували до максимальних. Таким 

чином, максимальне значення складало 1, а мінімальне – 0. Розподіл коефіцієнтів відбиття світла від 

поверхні шліфа визначалося розташуванням фаз у структурі границі поділу між наповнювачем і 

зв’язкою композиційного матеріалу. Отриману матрицю коефіцієнтів відбиття світла розглядали як 

певну статистичну систему, елементи якої відображують просторову конфігурацію фаз. У деяких 

випадках для полегшення розрахунків використовували обернену до коефіцієнта відбиття світла 

величину – коефіцієнт поглинання світла.  

Побудовані тривимірна і двомірна згладжена графічні моделі зон контактної взаємодії у структурі 

композиційного матеріалу W–C/Fe–C–B–P–Mo наведені на рис. 2, 3.  
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Рис. 2. Тривимірна графічна модель зони 

контактної взаємодії композиційного матеріалу 

Рис. 3. Двовимірна графічна модель зони 

контактної взаємодії композиційного матеріалу 

 

Можна побачити, що поверхня наведених моделей не є згладженою і має багато нерівностей, тобто 

флуктуацій значень коефіцієнтів відбиття світла. Для того, щоб поверхня була більш згладженою 

використовували програму «Гусениця» [10] (рис. 4). Даний метод розкладає просторові ряди на 

складові, такі як тренд, коливальні компоненти та шум. На першому етапі просторовий ряд 

розкладається на елементарні складові, за виглядом яких можна визначити, до якої складової вихідного 

ряду вони відносяться. Також при ідентифікації складових можна скористатися тим, що вони 

впорядковані за величиною їх внеску у вихідний ряд. Після ідентифікації компонент розкладання 

обираються ті, які ідентифіковані як пов’язані зі складовою вихідного ряду. Далі ця складова 

відновлюється з урахуванням обраних компонент розкладання. 
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Рис. 4. Тривимірна згладжена графічна модель 

зони контактної взаємодії 

композиційного матеріалу 

Рис. 5. Сумарний розподіл густини 

імовірності Р коефіцієнтів відбиття світла 

 

Після обробки даних матриці програмою «Гусениця» будували розподіл густини імовірності 

коефіцієнтів відбиття світла (рис. 5) за допомогою вбудованих функцій програми ТСХ-менеджер. 

Кожна гаусіана розподілу відповідала певній фазі структури границі поділу композиційного матеріалу. 

Для того, щоб провести ідентифікацію гаусіан до певних фаз та визначити їх відносний вміст, необхідно 

було розкласти сумарний розподіл густини ймовірності на окремі гаусіани. За явно вираженими 

ділянками гаусіан розподілу визначали параметри гаусіани та відновлювали її. Для цього виділяли на 

кривій розподілу явно виражені значення гаусіани, логарифмували їх та апроксимували квадратичною 

функцією (рис. 6). Коефіцієнт регресії, близький до одиниці, вказує на те, що обрана ділянка з 

сумарного розподілу є функцією Гауса. Слід зауважити, що виділення складових гаусіан стає 

можливим, оскільки усі фрагменти зображення на оцифрованому знімку чітко виражені. 
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Рис. 6. Квадратична апроксимація логарифма 

густини імовірності коефіцієнтів відбиття світла 

 

Рис. 7. Побудована окрема гаусіана 
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де K – поточне значення коефіцієнта відбиття; 
_

K  – середнє арифметичне значення;  – середнє 

квадратичне відхилення; А – амплітуда (максимальне значення імовірності знаходження значень 

коефіцієнтів відбиття в інтервалі з середнім значенням 
_

K ). Логарифмічне представлення функції 

нормального розподілу має таку квадратичну залежність: 
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За значеннями коефіцієнтів а0, а1, а2 знаходили А, , 
_

K  і будували відповідну гаусіану (рис. 7). 

Вилучивши дану складову з усіх значень, таким самим чином будували наступну гаусіану. На рис. 8 

показаний загальний розподіл густини імовірності після вилучення першої гаусіани. Визначивши 

складові теоретичного розподілу, додавали їх і отримували сумарні криві теоретичного розподілу [11,12] 

(рис. 9). Цей розподіл отриманий з фотографії структури зон контактної взаємодії, фази якої 

ідентифікували за допомогою методу рентгеноспектрального мікроаналізу [13]. 

Для визначення відносного вмісту фаз у структурі границь поділу між наповнювачем і зв’язкою 

композиційного матеріалу вимірювали частку площі відповідної гаусіани по відношенню до сумарної 

площі гаусіан. Ідентифікацію фаз (відповідних гаусіан) проводили шляхом порівняння середнього 

значення даної гаусіани з середніми значеннями гаусіан еталонного розподілу.  
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Рис. 8. Сумарний розподіл густини 

імовірності Р коефіцієнтів відбиття після 

вилучення першої гаусіани 

Рис. 9. Складові сумарного розподілу густини 

імовірності коефіцієнтів відбиття світла для 

структурних складових ЗКВ [13]: 1 – W2C; 2 – WC;  

3 – евтектика Fe-Fe3C; 4 – аустеніт; 5,6 – Fe3W3C;  

7 – сумарний розподіл. 

 

Результати сканування використовували також для вимірювання ширини зон контактної взаємодії. 

Для цього будували графіки залежності коефіцієнтів відбиття світла від координати перерізу в 

декартових координатах. Отримані графіки обробляли за допомогою програми сингулярного аналізу 

числових рядів «Гусениця» з виділенням трендової кривої. Найбільш осцилююча ділянка кривої 

відповідала багатофазній структурі зони контактної взаємодії композиційних матеріалів. На рис. 10. 

показано дві осцилюючі ділянки кривої, які відповідають зонам контактної взаємодії. 
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Рис. 10. Залежність коефіцієнтів відбиття світла від координати шліфа 

 

Слід зазначити, що знайдений параметр гаусіани σ (середнє квадратичне відхилення) може 

знадобитися при розрахунку такої характеристики фази, як ентропія. Це дозволяє розрахувати 



ISSN 1728-4260    ВІСНИК ЖДТУ. 2018. № 2 (82) 

193 

середньогеометричні частоти коливань фаз, а отже і швидкість розчинення фаз наповнювача в 

розплавленій зв’язці під час просочування композиційних матеріалів [14]. 

Результати визначення відносного вмісту фаз і ширини зон контактної взаємодії, виміряних 

металографічним та автоматизованим методами, наведено в таблицях 1 і 2. Порівняльний аналіз методів 

показав, що похибка визначення вмісту фаз автоматизованим методом на порядок менша, ніж 

металографічним. Значення відносного вмісту фаз та ширини зон контактної взаємодії, визначені 

автоматизованим методом, відповідно в середньому на 97 та 83 % співпадають з цими величинами, 

виміряними кількісним металографічним методом.  

Таблиця 1 

Відносний вміст фаз у зонах контактної взаємодії композиційного матеріалу W–C/Fe–C–B–P–Mo, об. % 

 

Метод 

дослідження 

Вміст структурної складової [9] 

WC W2C 
Евтектика 

Fe-Fe3(C,B) 
Fe3W3C Аустеніт 

Металографічний 35,0 5,3 12,8 3,0 12,8 3,0 23,7 5,4 23,4 5,5 

Автоматизований 33,3 0,7 14,2 0,8 14,20,8 19,40,6 21,30,7 

 

Таблиця 2 

Ширина зон контактної взаємодії композиційних матеріалів, мкм 

 

                                           Метод 
Композиційний матеріал                   

Металографічний Автоматизований 

W–C/Fe–C–B–P 88,1611,44 53,679,54 

W–C/Fe–C–B–P–Mo 66,077,61 48,455,67 

 

Висновки: 

За результатами роботи можна зробити наступні висновки: 

- для визначення структурних характеристик фаз у зонах контактної взаємодії композиційних 

матеріалів можна застосувати запропонований автоматизований метод кількісного аналізу структури, що 

є більш точний і менш трудомісткий, ніж відомий металографічний метод; 

- автоматизований метод базується на скануванні оригінальною програмою фотографій 

мікроструктури зон контактної взаємодії композиційних матеріалів та подальшому розкладанні 

розподілу густини імовірності коефіцієнтів відбиття світла від шліфа на окремі гаусіани; 

- застосування автоматизованого методу дозволить визначати фізичні характеристики фаз, такі як 

ентропія, теплоємність й інші та прогнозувати характер процесів контактної взаємодії між наповнювачем 

та зв’язкою композиційних матеріалів під час просочення. 
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